

月九日一號海
軍那個島炮火
上的實錄庫，
忽然失掉子彈

「一號八萬七千一百七十六顆」

想起他那話
來，委實是
十分可觀的
，可以說。

這是一件盜賊風案，社會對於
此詭竊這個字，更為注意了。
此詭竊，在過去是怎麼樣
的呢？據東安縣志古記載，是
屬於山砦。它說：「但山砦者，
在城東郊野，形如山砦，故名之。
」這裏的山砦二字，就是指的
門戶財物，所以山砦二字，

亞洲的回去

上場注客

離九龍半島只

有一英里四分之一的附近，而
至一八六三年，才有人住在那
個小島的上面，因而在那個時
候，香港政府當時設立犯人頭
領越獄逃走而還想不出甚麼完
善的辦法來防範，到後來，才
提出一個建議監獄在無人島上
的辦法。十七一、一

許多地名硬加上一個日本名字
，即船也或被叫做「亞洲」
。漢字雖是中國創造，但讀母
音HOKUSIMA海國是F記
面或「南面」的賓馬大概是
指即船原是在歐洲的前面吧
這個小島，在一八六三年
可能「依然是

一個「無人島」。

人就給與一個別樣的名字，不
叫「恩典」而叫STONHORNE
或PEAK ISLAND，有人懷
疑牠在實驗，話說「堅石島」轉



因為昂船洲四面是水，又沒有人在上面居住，如果在上面建築監獄，不但遠宣不過，而且囚犯們也沒有辦法能够逃走。除非他們身上長了翅膀，但的舞越雷池半步。

這個辦法是當任香港總督羅便臣想出來的，再沒有別的善法可想。於是着手建築，不過，建築監獄房屋，並非咄嗟立辦的事情。而域多利亞監獄的囚犯又是能够常常逃脫那麼容易。不得不心想一個過渡辦法，以防萬一，因之，在監獄

分所不會完成之節，買受了廢船「沙宣」號，準備改建獄船，收容囚犯。一面在當年（一八六三）二月十日委任威廉森做獄船和監獄分所所長，負責一切。到當年六月，獄船才改裝完畢，而監獄因陋就簡，同

昂船洲的過去

廿七、二、十九

(中)
羅洋客

指失·昂船洲
築物也受相當

時也宣告完成，於是昂船洲這一方面的監獄設備，同時開用。監船的容量，可以收納三百多人，監獄分所收納六百多人。昂船洲監獄之設立，在當時不時可以避免囚犯之常常逃脫。並且解決了域多利亞監獄的人滿之患，因為域多利亞監

獄容積不多，而且犯罪的囚犯與時俱增，不能不增加收容的地方。有了昂船洲，這問題超解決了不少。

不料在一八七四年九月廿二日颶風突襲香港，風勢猛烈，不但簡陋的建築物給摧毀，便是堅固的建築物也受相當

昂船洲的過去

羣洋客

「下」



經過這一場慘痛的風災後，昂船洲這個小島又馬上回復原來狀態，成爲一個無人居住的「無人島」。建築物都看不見了。惟其如此，香港那班紳士式的遊戲者——打獵人士，倒看

，並買了一批獸類，譬如獵鏡、獵犬、快馬。都是由公款購備。野兔、野鹿……等等。放在島上，等牠們自己繁殖起來，然後前去獵取。

這貴族的玩意，雖然好玩可是不是一般人所能參加。這島不免仍歸少數人士享受。但聰明的普通市民，看見昂船洲水清沙細，實在是一個天然的游泳場地，馬上引起大衆的注意，當時雖然微涼的風氣沒必老遠地定去新界大陸去玩了。

有今天那樣熱鬧，可是一到夏天，綠女紅男就一隊一隊的叫着要到昂船洲游泳。昂船洲雖然是無人島，也免熟識異常，頗不像一個「無人島」了。到一八八三年，香港政府才決意把昂船洲劃爲軍事區域，一面建築砲臺，一面起造軍城倉庫，一面搭置兵房，駐紮陸軍。不再許可閒人登臨。一八八九年三月十三日更公布了一部封閉昂船洲條例，規定懲罰條款。違犯的人或船舶送官究治。昂船洲附近海面，也給劃爲「禁海」，一切需要檢疫的船舶，都要駛進裏面停泊。等候醫生登船檢查，認爲妥當後方能放行。